Информация о материально-техническом обеспечении образовательной деятельности МДОБУ «Д/с с.Ракитное» ДМР ПК.

Здание МДОБУ «Детский сад  с.Ракитное» 2-х этажное, типовое, новой, современной постройки. В учреждении функционирует 2 разновозрастные группы. 

В учреждении создана материально-техническая база для жизнеобеспечения и развития детей, ведется систематически работа по созданию предметно-развивающей среды.
        Созданы условия для самостоятельной двигательной, художественно – творческой деятельности.
        ДОУ имеет: физкультурный, музыкальный зал, методический, музыкальный,  кабинет заведующей, завхоза. прачечная, пищеблок, комната художественного творчества. Все помещения оборудованы в соответствии с их функциональным назначением и соблюдением санитарно – гигиенических требований.  В ДОО соблюдается санитарно – гигиенический режим. Ведётся постоянный контроль за выполнением графика генеральных уборок и соблюдением санитарно – гигиенических норм на группах, наличием моющих средств для мытья посуды, стирки белья и спецодежды.
Групповые помещения ДОУ имеют отдельные спальни, санузлы, приёмные комнаты, буфетные. Образовательная предметно-развивающая среда в группах организована в соответствии с ФГОС ДО с учетом возрастных и индивидуальных особенностей детей. Материально-техническое обеспечение воспитательно - образовательного процесса по освоению основной общеобразовательной программы дошкольного образования ориентировано на использование адекватных возрасту форм работы с детьми.
Большое внимание уделяется развитию динамичной полифункциональной предметно-развивающей среды в группах: сенсорно-речевые, познавательные уголки для интеллектуального развития, центры изобразительного творчества, уголки уединения и отдыха. Группы постепенно пополняются современным игровым оборудованием, информационными стендами.
    Проведены мероприятия по модернизации материально-технической базы ДОУ. Приобретены учебное и игровое оборудование: персональный компьютер,     музыкальный центр, многофункциональное устройство (копир-принтер-сканер), мягкие модули, магнитные доски и мольберты, деревянные конструкторы, сенсорные уголки, учебные столы и стулья. 
     Участки озеленены, оснащены теневыми навесами, необходимым оборудованием. В ДОУ имеется спортивная площадка,  площадка для изучения правил дорожного движения. Обновляется игровое оборудование (машины, горки, паровозик, песочницы, столики и т.д.), клумбы и цветники.
В  ДОУ организован доступ к информационным системам и информационно-телекоммуникационным сетям, в том числе приспособленным для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья (пандус).
Помещение прачечной имеет комнату приема грязного белья, постирочную с современной автоматической стиральной машиной, стиральной машиной полуавтомат и гладильную комнату.
В каждой возрастной группе созданы Центры деятельности:
·  «Центр сюжетно–ролевой игры»,
· «Центр книги»
· «Центр конструирование»
· «Центр трудовой деятельности»
· «Центр музыкально-художественного творчества»
· «Центр развивающих игр»
· «Центр искусства»
· «Центр двигательной активности»
Для обеспечения физической активности детей в помещениях ДОУ музыкальный зал, спортивный,  имеется необходимое стандартное физкультурное оборудование:
· гимнастические лестницы,
· скамейки,
· маты,
· резиновые и надувные мячи,
· обручи,
· скакалки,
· спортивный уголок (шведская стенка, кольца, канат, веревочная лестница)
· дуги для подлезания
· гимнастические палки
Имеется достаточное количество различных атрибутов для проведения корригирующих упражнений для коррекции осанки, плоскостопия: мячи, массажные коврики и дорожки. В каждой группе оборудованы спортивные уголки. Для организации работы на свежем воздухе есть спортивная площадка, полоса активного движения.
Технические средства обучения:
· компьютер – 2 (1 с выходом в интернет);
· цифровой фотоаппарат – 1;
· магнитофон – 2,мультимедийный проектор – 1;
· магнитная доска -2
· экран со штативом – 1;
· принтер – 1;
· принтер+ксерокс+сканер – 2;
· колонки -1.









