Семинар-практикум для педагогов
«Развитие межполушарного взаимодействия как основа интеллекта и физического здоровья детей»

 Цель: 
- совершенствовать и обновлять систему оздоровительной работы в ДОУ, формируя активную позицию в отношении  психофизического здоровья воспитанников.
 Задачи: 
-  включение педагогов в процесс методического поиска и творчества в работе с детьми;
-  упражнять педагогов в освоении новых приемов работы, необходимых для создания условий здорового образа жизни, психического равновесия ребенка.
План проведения семинара-практикума
1. Приветствие
2. Ознакомление педагогов с темой и актуальностью проблемы
3. Игра «Ассоциация»
4. Презентация «Развитие межполушарного взаимодействия как основы интеллекта и физического здоровья детей »
5. Упр. «Колечко», «»Лягушка», «Лезгинка», «Кулак-ребро-ладонь», «Дом-ежик-замок»
6. Упр. «Зеркальное рисование»
7. Упр. «Солнышко»
8. Упр. в компаниях «Придумай игру»
9.  Материал для воспитателей «Картотека кинезиологических упражнений»
Ход семинара-практикума:
Упражнение на сплочение: Все участники сидят по кругу за столами. Ведущий передает мяч, называя слово по алфавиту «абрикос». Участник называет ассоциацию на это слово (сок), затем, передавая мяч, называет слово на следующую букву алфавита (например «бокс»). Второй участник называет ассоциацию на слово «бокс» и передает мяч, называет слово на следующую букву алфавита и т.д.
 ! - Это упражнение требует одновременной работы левого (слежение за последовательностью букв в алфавите) и правого (возникновение образных ассоциаций) полушарий. Это позволяет активизировать и сбалансировать всю целостную систему «интеллект - тело».
Мозг имеет ключевое значение в организме. Он выполняет ряд важных функций. Основные функции мозга включают в себя обработку сенсорной информации, поступающей от органов чувств, планирование, принятие решений, координацию, управление движениями, положительные и отрицательные эмоции, внимание, память. Мозг человека выполняет высшую функцию — мышление. Одной из функций мозга человека является восприятие и генерация речи. 
Кроме того, головной мозг регулирует и координирует работу всех мышц человека (и тех, которыми человек может управлять усилиями воли, и тех, которые не зависят от воли человека, например, сердечная мышца).
По исследованиям физиологов правое полушарие головного мозга – гуманитарное, образное, творческое – отвечает за тело, координацию движений, пространственное, зрительное восприятие. Левое полушарие головного мозга – математическое, знаковое, речевое, логическое, аналитическое – отвечает за восприятие – слуховой информации, постановку целей и построений программ.
Единство мозга складывается из деятельности двух полушарий, тесно связанных между собой системой нервных волокон (мозолистое тело).
Мозолистое тело находится между полушариями головного мозга в теменно-затылочной его части и состоит из двухсот миллионов нервных волокон. Оно необходимо для координации работы мозга и передачи информации из одного полушария в другое.
Если нарушается проводимость через мозолистое тело, то ведущее полушарие берет на себя большую нагрузку, а другое блокируется. Оба полушария начинают работать без связи.
Для детей с нарушениями речи характерно выраженное нарушением межполушарного взаимодействия.
В норме основное развитие межполушарных связей формируется у девочек до 7-ми лет, у мальчиков до 8-ми – 8,5 лет.
 Наука, которая занимается работой двух полушарий – называется кинезиология.
Кинезиология – наука о развитии умственных способностей и физического здоровья через определенные двигательные упражнения. Поддерживая мозг в состоянии молодости, мы не позволяем стариться всему телу. Кинезиология рассматривает мозг, как компьютер, в котором заложена информация обо всех функциональных связях в организме. Наукой кинезиологией разработано множество методик, техник, которые развивают скрытые резервы нашего мозга. Под влиянием кинезиологических тренировок в организме происходят положительные изменения. При этом, чем более интенсивна нагрузка тем значительнее эти изменения. Все мы с вами знаем, что развивая моторику, мы создаем предпосылки для становления многих психических процессов. 
 Работы В.М.Бехтерева, А.Н.Леонтьева, А.Р.Лурия, Н.С.Лейтеса, П.Н.Анохина, И.М.Сеченова доказали влияние манипуляций рук на развитие речи. Наука кинезиология уделяет очень много внимания развитию мелкой моторики рук. Самый благоприятный период для интеллектуального развития – это возраст до 10 лет, когда кора больших полушарий еще окончательно не сформирована. Поэтому дошкольный возраст особенно благоприятен для развития человека. Для понимания воздействия кинезиологических упражнений на мозг человека рассмотрим понятия. 
 Межполушарное взаимодействие - особый механизм объединения левого и правого полушарий мозга в единую интегративно целостную систему, формирующийся в онтогенезе.
 Доминантное полушарие — полушарие, преобладающее в активности.   Сензитивный период — период онтогенетического развития, в который организм бывает особо чувствительным к формированию определенных умений, навыков и способностей. 
Левополушарный тип – доминирование левого полушария определяет склонность к абстрагированию и обобщению, словесно-логический характер познавательных процессов. Интеллект вербальный, теоретический, память произвольная. Интроверты. Для успешного обучения детям необходимо соблюдение следующих условий - линейный стиль изложения информации, анализ деталей, повторение материала, тишина, работа в одиночку вневременные задания, вопросы закрытого тип. Черная доска – белый мел; Среди левополушарных много инженеров, математиков, философов, лингвистов, представителей теоретических дисциплин. Много и охотно пишут, легко запоминают длинные тексты, речь их грамматически правильна. Характерно обостренное чувство долга, ответственности, принципиальности. Часто занимают административные должности, но им не хватает гибкости, непосредственности и спонтанности в выражении чувств. Они предпочитают действовать по заранее составленным схемам, трафаретам, с трудом перестраивают свои отношения с людьми. Зная тип межполушарной асимметрии, моторной и сенсорной латерализации, можно объяснить нетерпеливым родителям, почему их не лишенный способностей ребенок не радует успехами. Например, праворукий, но левоглазый ребенок запаздывает в развитии на ранних этапах, так как до 9—10 лет нервные пути, соединяющие два полушария, окончательно не сформированы. Такие дети, запаздывая в младшем школьном возрасте, потом обязательно догонят сверстников в своем развитии, а став взрослыми, имеют более высокий интеллект. В это же время, в два года, максимально выражено упрямство. Это следствие активизации работы левого полушария и временного «оттеснения» правого, что проявляется в негативизме, в некотором замедлении восприятия и переработки поступающей извне информации (функция правого полушария). Что отмечает при этом взрослый в ребенке? Медлительность, «копание» на одном месте, отрицательное отношение ко всему, что не совпадает с только что возникающим представлением о себе. Поскольку у мальчиков процесс разделения функций идет сравнительно быстрее, чем у девочек, то и упрямство у них в этом возрасте заметнее. Поэтому два года — неподходящее время для борьбы с упрямством, поскольку оно имеет не только психологические, но и физиологические корни. Лучше обеспечить ребенку сброс негативных чувств через игру, эмоциональную и двигательную разрядку. Таким образом, можно предотвратить дальнейшее, уже искусственно вызванное торможение правого полушария — ведущего в этом возрасте. 
 Правополушарный тип – доминирование правого полушария определяет склонность к творчеству, конкретно-образный характер познавательных процессов. Функционирование правого полушария обуславливает наглядно- образное трехмерное мышление, визуальное восприятие, невербальный практический интеллект, быструю переработку информации, непроизвольную память. Экстроверты. С функционирование правого полушария связывают способность к рисованию, восприятию цвета и формы, музыкальный слух, артистичность, успехи в спорте. Речь правополушарных людей эмоциональна, экспрессивна, богата интонациями, жестикуляцией. В ней нет особой выстроенности, возможны запинки, сбивчивость, лишние слова и звуки. Им легче диктовать текст, чем писать. В то время как левополушарным легче писать, чем диктовать. Как правило, правополушарные люди — целостные натуры, открыты и непосредственны в выражении чувств, наивны, доверчивы, внушаемы, способны тонко чувствовать и переживать, легко огорчаться и плакать, приходить в состояние гнева и ярости, общительны и контактны. Часто действуют по настроению. Среди правополушарных много литераторов, журналистов, деятелей искусства, организаторов. Условия, необходимые для успешной учебной деятельности – Творческие задания, эксперименты, музыкальный фон на занятии, речевой ритм, работа в группах, вопросы открытого типа, престижность положения в коллективе. Светлая доска – темный мел;
 Равнополушарный тип – отсутствие ярковыраженого доминирования одного из полушарий предполагает их синхронную деятельность в выборе стратегий мышления.
 Кроме того, существует гипотеза эффективного взаимодействия правого и левого полушарий, как физиологической основы общей одаренности. Интегрированное межполушарное взаимодействие является основой развития интеллекта и служит для передачи информации из одного полушария в другое. Развивается такое взаимодействие при таких видах деятельности, как вязание, вышивание, вырезание и т.д. используются три пальца: большой, указательный и средний, а также смежная с ними часть ладони, что обозначается как социальная зона руки. Безымянный палец и мизинец в повседневной деятельности обычно пассивны. Активизация этих пальцев особо важна для детей 2-3 лет.
 - Назовите игры с пальчиками, использующие все пальцы? («Сорока-ворона», «Пальчик, пальчик, где ты был?» и др.). Так для получения эффекта упражнения на развитие мелкой моторики должны включать: сжатие, растяжение и расслабление кисти; изолированное движение каждого из пальцев. Особое значение для развития межполушарного взаимодействия имеют упражнения, в которых используются одновременно разнотипные движения рук и ног. Наиболее точным приемом определения типа функциональной асимметрии полушарий головного мозга является аппаратурная диагностика: электроэнцефалограмма, прибор «Активациометр» (автор проф. Ю.А. Цагарелли). Однако в психологии и педагогике используется и нижеприведенные методики. Тест И.П. Павлова.  
Применение методов кинезиологии позволяет:  улучшить мелкую и крупную моторику, память, внимание, речь, пространственные представления, устранить дислексию;  снизить утомляемость;  повысить способность к произвольному контролю;  способствует профилактике соматических заболеваний (нарушения зрения, заболевания дыхательной системы);  помогать адаптации леворукого ребенка в праворуком мире;  развивать межполушарную специализацию, межполушарное взаимодействие, синхронизацию работы полушарий. 
! Давайте в качестве разминки попробуем выполнить несколько упражнений для развития межполушарного взаимодействия. Эти упражнения улучшают мыслительную деятельность, синхронизируют работу полушарий, способствуютулучшению запоминания, повышают устойчивость внимания, облегчают процесс письма.
 1. «Колечко». Поочередно как можно быстрее перебирайте пальцы рук, соединяя в кольцо с большим пальцем последовательно указательный, средний и т.д. Проба выполняется в прямом (от указательного к мизинцу) и в обратном порядке. В начале упражнение выполняется каждой рукой отдельно, затем обеими вместе.
 2. «Змейка». Скрестите руки, сцепите пальцы в замок, выверните руки к себе. Двигайте пальцем, который укажет ведущий. Палец должен двигаться точно и четко. Последовательно в упражнении должны участвовать все пальцы обеих рук.
 3. Производите счет в обратном порядке (деятельность левого полушария) и одновременно с этим рисуйте на листе бумаги ассоциации, возникающие при прослушивании музыки (деятельность правого полушария). При выполнении этого упражнения:  сначала считаем в обратном порядке, сопровождая деятельность рисованием палочек;  следующий этап, сопровождая деятельность рисованием, пришедших ассоциаций от услышанной музыки. 
4. « Лезгинка». Левую руку сложите в кулак, большой палец отставьте в сторону, кулак разверните пальцами к себе. Правой рукой прямой ладонью в горизонтальном положении прикоснитесь к мизинцу левой. После этого одновременно смените положение правой и левой рук в течение 6—8 смен позиций. Добивайтесь высокой скорости смены положений.
5.  «Зеркальное рисование». Положите на стол чистый лист бумаги. Возьмите в обе руки по карандашу или фломастеру. Начните рисовать одновременно обеими руками зеркально-симметричные рисунки, буквы. При выполнении этого упражнения почувствуете, как расслабляются глаза и руки. Когда деятельность обоих полушарий синхронизируется, заметно увеличится эффективность работы всего мозга.
6.  «Ухо—нос». Левой рукой возьмитесь за кончик носа, а правой рукой — за противоположное ухо. Одновременно отпустите ухо и нос, хлопните в ладоши, поменяйте положение рук «с точностью до наоборот».
7. "Кулак – ребро – ладонь" Ведущий показывает ребенку три положения ладони на столе, последовательно сменяющих друг друга: раскрытая ладонь на столе, ладонь, сжатая в кулак, ладонь ребром на столе. Сначала упражнение выполняется вместе с ведущим: а) ладонью правой руки; б) ладонью левой руки; в) обеими ладонями одновременно. При этом меняем темп выполнения, то, убыстряя, то, замедляя его. Затем ребенок выполняет упражнение сам. Если у ребенка все получается, то при этом можно одновременно произносить веселые стихи. 
Три мудреца в одном тазу 
Пустились по морю в грозу. 
Будь попрочнее старый таз, 
был бы мой рассказ.
Упражнения необходимо проводить ежедневно. С начало детям с раннего возраста учить выполнять пальчиковые игры от простого к сложному. После того как дети научились выполнять пальчиковые игры с пяти лет даем комплекс пальчиковых кинезиологических упражнений, состоящих из трех положений рук последовательно сменяющих друг друга. Ребенок выполняет вместе со взрослым, затем самостоятельно по памяти. Упражнение выполняется сначала правой рукой, затем левой, затем двумя руками вместе. 
Я хочу предложить вам задание: выберите подвижную игру, которая содержит движения, активизирующие межполушарное взаимодействие, или усложните ее подобными движениями. Обоснуйте свой выбор.  Педагогам дается 5-7 минут на выполнение задания. Затем разбираются предложенные игры и, включенные в них движения, способствующие развитию межполушарного взаимодействия. Вывод: сегодня вы познакомились с упражнениями на развитие и активизацию межполушарного взаимодействия. Эти комплексы имеют широкий спектр действия и несут в себе большие возможности развития интеллекта, физического и психического здоровья. Использование комплексов в повседневной деятельности и на занятиях принесет пользу ребенку и взрослому.  

