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Зажгите свою виртуальную «Свечу памяти» до 22 июня!

Каждый год 22 июня в рамках всероссийской акции «Свеча памяти» по всей России зажигаются свечи в ночной тишине – в память о тех, кто прошел через ужасы Великой Отечественной войны. К акции «Свеча памяти» можно присоединится в онлайн-формате и зажечь виртуальную свечу на портале проекта деньпамяти.рф. 
Предлагаем вам принять участие в акции «Свеча памяти». Зажигая свечи, мы чтим каждого, кто оставил свою жизнь и здоровье в те страшные годы, и помогаем ныне живущим ветеранам. Ваше участие станет стимулом для других присоединиться к этому доброму начинанию. Нас миллионы – благодаря «Свече памяти» мы сможем поблагодарить ветеранов не только словом, но и делом.

Для того, чтобы поддержать акцию в соцсетях необходимо перейти на сайт деньпамяти.рф, нажать на кнопку «Зажечь свечу памяти», сохранить автоматически сгенерированную картинку с информацией о порядковом номере зажженной свечи и разместить ее в своем аккаунте в любой соцсети.
В сопроводительном тексте к посту подчеркните важность сохранения памяти о той огромной цене, которую заплатил наш народ во имя Великой Победы, рассказать о том, как, участвуя в акции, можно оказать реальную помощь ветеранам и призвать всех желающих присоединиться.

